XXIX Olimpiada Wiedzy i Umiejetnoéci Rolniczych
Eliminacje szkolne ~ 2004/2005
Blok: Agrobiznes
1. Unia Europejska zrzesza nast¢pujaca liczbe panstw czlonkowskich:
a) 15 b)) 20 c) 25 d)y 28

2. Zatwierdzanie lub modyfikowanie budietu oraz szczegélowa ocena prawodawstwa Unii nalezz do
kompetencji:

a) Komisji Europejskiej ¢) Trybunatu Sprawiedliwosci

b) Parlamentu Europejskiego d) Rady Ministrow

3. ISPA — program pomocowy Unii Europejskiej kierowany do krajow kandydujacych do czlonkostva w
Unii przed 1 maja 2004, roku dotyczy:

a) wspierania rozwoju rolnictwa i obszaréw wiejskich

b) restrukturyzacji gospodarek Polski, Czech i Slowagji

¢) pomocy w dostosowaniu przepisdw prawnych do norm obowiazujacych w krajach cztonkowskich

d) ujednolicenia poziomu infrastruktury technicznej w transporcie i ochronie $rodowiska

4. Najzamoznicjsze pafistwa czlonkowskic Unii Europejskiej (Niemcy, Holandia, Francja, Wlochy, Wielka
Brytania), ktére wigcej wplacajg do budzetu unijnego niz z niego otrzymuja, nazywane sa:

2) platnikami brutto '

b) platnikami netto

¢) plamikami bezposrednimi

"} uczestnikami konwentu

5. Najwyzszy udzial w wydatkach budzetowych Unii Europejskiej maja:
a) wydatki na badania naukowe c¢) wydatki na niwelowanie réznic pomiedzy regionami
b) wydatki na wspdlng polityke rolna d) wydatki zwigzane z utrzymaniem administracji

6. Pelna polska nazwa organizacji FAO brzmi:

a) Organizacja Rolnictwa i Wyzywienia

b) Miedzynarodowa Komisja do spraw Rolnictwa i Przetwérstwa Zywnoéci
¢) Miedzynarodowa Federacja Producentéw Rolnych

d) Migdzynarodowy Fundusz Rozwoju Rolnictwa

7. Spadek wiclkosci dochodéw konsumentéw powoduje przesuniecie krzywej:
a) popytu na prawo b) popytu na lewo c) podazy nalewo d) podazy na prawo

8. Jezeli wzgledna zmiana popytu na dany produkt jest wicksza niz wzgl¢gdna zmiana jego ceny, to popyt na
ten produkt jest:
a) proporcjonalny b) wyréwnany ¢) nieelastyczny d} elastyczny

9. Jezeli cena detaliczna kaidego z wymicnionych débr spadnie o 20%, to na ktére z nich popyt wzrosnie
najbardziej?

] maka poznanska b) mleko pasteryzowane c¢) plyty CD d) Srodki opatrunkowe
10. W warunkach konkurencji doskonalej celem dzialania przedsiebiorstwa jest:
8) maksymalizacja zysku catkowitego c) maksymalizacja produkeji
b) maksymalizacja zysku jednostkowego d) maksymalizacja wykorzystania mocy produkcyjnych

11. Firma ,,ARGOPOL” jest monopolista rynkowym, poniewaz:

a) ma niewielki wplyw na ksztaltowanie cen zbytu dla swojej oferty rynkowej

b) jest jedynym nabywca czymnika produkeyjnego

c} jest jedynym producentem dobra, ktére nie ma bliskich substytutow

d) na rynku wystepuje tylko kilku konkurentéw produkujacych podobny produkt

12. Wielkod¢ eksportu realizowanego przez dane pafistwo, uzalezniona jest glownie od:
a) wysokosci plac realnych

b) rozmiaréw realnego dochodu narodowego

¢) stosunku cen krajowych do zagranicznych i kursu walutowego

d) rozmiaru importu

13. Clo regulujace pozgdane kierunki i rozmiary obrotéw zagranicznych, nazywane jest clem:
a) reglamentacyjnym b) wyréwnawczym ¢) prohibicyjnym d} fiskalnym
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. Osoba, ktéra samodzielnie zrezygnowala z pracy, ale za dwa miesigce planuje rozpoczecie pracy w innym

zakladzie pracy, naleZy do zasobéw bezrobocia:

a} strukturalnego b) frykcyjnego c) keynesistowskiego d) ukrytego

15. W trakcie cyklu gospodarczego obserwuje sig:

2) stala tendencje wzrostowq wielkosdci zatrudnienia w gospodarce

b) stalg tendencjg wzrostowy stopy inwestycji

c) mieregularne odchylenia stopy inwestycji i wielkosci zatrudnienia

d) okresowe zmiany aktywnosci gospodarczej

16. Podmiot gospodarczy funkcjonuje zgodnie z zasadg samofinansowania, jezeli:

a) dziala bez zadnych zobowigzan finansowych

b} jego wydatki pokrywane s3 z przychoddw wlasnych

c) nie korzysta z kredytdéw kupieckich

d) nie korzysta z dlugoterminowych kredytéw bankowych

17. Charakterystyczng cechg wlasnosci spoldzielczej jest:

a) brak mozliwosci wnoszenia udzialu majatkowego przez poszczegélnych czionkow

b) brak samorzadu jako organu zarzadzajacego

c) wymodg Swiadczenia pracy nakladezej na rzecz spétdzielni

d) uniezaleZnienie wplywu na zarzadzanie spoldzielnia od liczby udzialéw wniesionych przez jednego czlonka
18. W ktorej z ponizszych grup wszysikie wymienione podmioty charakteryzuja si¢ brakiem osobowosci
prawnej?

a) spolka jawna, spotka komandytowa, spétka komandytowo - akcyjna

b} spolka komandytowa, spétka z o0.0., spélka partnerska

c) spoika z 0. 0., spdlka akeyjna, spotka komandytowo — akcyjna

d) spdika z o. o., spdtka cywilna, spotka cicha

19. Forma prowadzenia wspélnej dzialalnosci gospodarczej przez $cisle okreflone osoby fizyczne
wykonujgce tzw. wolne zawody (np. doradcy podatkowi, architekci, adwokaci), to:

a) spolka komandytowa b)) spolka cywilna ¢} spolka partnerska d) spétkazo.o.
20. W Polsce podatek dochodowy od 0séb fizycznych naliczany jest wedlug skali:

a) represywnej b) degresywnej c) progresywnej d) liniowej

21. VAT nakladany jest jako:

a) podatek bezposredni b) podatek kwotowy ¢) podatek ad valorem d) katastralny
22. Do grupy podatkéw majgtkowych nie zalicza sig:

a) podatku VAT c) podatku od nieruchomosci

b) podatku od spadkéw i darowizn d) podatku lesnego

23. Bon skarbowy nalezy do grupy:

a) pochodnych papieréw wartosciowych c) pienigznych papierdw wartosciowych

b) kapitatowych papieréw wartosciowych d) towarowych papieréw wartoéciowych

24, Réwnoznaczne okreSlenie weksla suchego brzmi:

a) weksel ciggniony b) weksel trasowany c) sola weksel d) trasant weksel
23. Awal wekslowy oznacza:

a) zabezpieczenie zaplaty weksla ¢) date i miejsce wystawienia weksla

b) termin i miejsce platnosci d) wysokosé sumy wekslowej

26. We wspélczesnym systemie bankowym wylgczne prawo emisji pienigdza posiadaja:

a) banki komercyjne c) banki specjalne

b} banki centralne d) bankowe grupy kapitalowe

27. W ktérej grupie wymienione sa wylacznie rzeczowe formy zabezpieczenia kredytu?

a) zastaw i przelew wierzytelnosci c) hipoteka umowna i gwarancja bankowa

b) hipoteka kaucyjna i gwarancja bankowa d) =zastaw i hipoteka kaucyjna

28. Pierwszym dzialaniem przedsi¢biorcy ubiegajgcepo si¢ o kredyt bankowy jest zlozenie we wlasciwym
oddziale banku, dokumentu okre§lanego nazwa:

a) wniosek kredytowy c) biznes plan

b) rachunek wynikéw d) sprawozdanie finansowe



29. Metoda poprawiania bl¢du ksiggowego, polegajgca na dokonaniu podwéjnego zapisu ksiegowego w celu
wyeliminowania wplywu tego bi¢du na saldo koncowe badz obroty konta, to:
a) errata b) zyro c) skonto d) storno

30. Skrét Ct stosowany jest w celu oznaczenia:

a) prawej strony konta sluzacej do ksiegowania wielkosci ujemnych

b) lewej strony konta stuzacej do ksiggowania wielkosci aktywédw dodatnich
c) obciazenia konta

d) debetowej strony konta

31. Zasada rachunkowosci pelegajgca na ujmowaniu w ksiggach rachunkewych wszystkich przychodéw i
kosztow dotyczacych danego roku obrotowego, niezaleznie od terminu ich zaplaty, okreslana jest jako:

a) zasada ostroinej wyceny b) zasada memorialu c) zasada cigglosci d) zasada istoinosci
32. Licencjonowane oprogramowanie komputerowe stosowane w przedsigbiorstwie jest skiadpikiem:
a) wartosci niematerialnych i prawnych c) finansowego majatlu trwalego

b) rzeczowego majatku trwalego d) rozliczen miedzyokresowych

33. Miernikami informujacymi o szybkosci zwrotu kapitalu zaangazowanego w przedsigbiorstwie 53
wskazniki:
a) rentownosci b) sprawnosci dzialania ¢) wyplacalnoscei d) plynnosci finansowej

34. Suma odpiséw amortyzacyjnych przeznaczana na odnowicnie §rodkéw trwalych poprzez dckonanie
remontu kapitalnego lub zakup nowego $rodka trwalego, to:
} odpisy amortyzacyjne b) rata amortyzacyjna c¢) stopaamortyzacji d) fundusz amortyzacyjny

35. Czg$¢ analizy finansowej przeprowadzanej w celu pomiaru zdolnosci podmiotu do regulowania
zobowiazan krétketerminowych, nazywana jest analiza:
a) zadluzenia b) rentownosci c) sprawno§ci d) plynnogci

36. Z punktu widzenia pracodawecy, place pelnia przede wszystkim funkcje:
a) dochodowsg b) motywacyjna c) kosztowa d) spoteczng

37. Finansowym odzwierciedleniem zuiytych czynnikéw produkcji oraz dzialan pozagospodarczych
przedsi¢biorstwa jest:

a) koszt b) naklad c} zysk d) przychéd
38. Ponizszy wzér stosowany jest w obliczeniach kosztéw:
przyrost kosztow
przyrost prddukcji
a) utraconych korzysci b) alternatywnych ¢} jednostkowych d) kraficowych

39. Produkcja towarowa gospodarstwa rolnego pomniejszona o warto§é produktéw rolnych zakupionych
nrzez to gospodarstwo w celach produkeyjnych, nosi nazwe produkeji:

) czystej netto b) towarowej netto c) koncowej brutto d) koncowej netto
40. Dochéd rolniczy powigkszony o dochody rolnika i jego rodziny uzyskane poza gospodarstwem, to:
a) dochdd globalny b) dochdd czysty ¢} dochdd oscbisty d) dochédd nadzwyczajny
41. Dia gospodarstwa rolniczego skladka wplacana do KRUS stanowi koszt:
a) specjalny zmienny ¢) posredni ogélnogospodarczy
b) specjalny staly d) posredni ogélnoprodukcyjny
42. W gospodarstwie rolniczym koszty produkcji nie sa uzaleznione od:
a) wielkosci produke;ji c) technologii produkeji
b) cen czynnikdw wytwérezych d) popytu na produkty rolne
43. Miejsce powstawania kosztéw w gospodarstwie rolniczym daje podstawe do wyrdéznienia:
a) kosztow majatkowych i kosztow produkcji c) kosztdw bezpodrednich i kosztéw posrednich
b) kosztéw statych i kosztéw zmiennych d} kosztow catosciowych i kosztéw jednostkowych

44. Wskaznik bonitacji gleb okrela:

a) jakos¢ rolniczej przestrzeni produkcyjnej

b) liczbg hektaréw przeliczeniowych w gospodarstwie
c) Srednig jakos¢ gleb w gospodarstwie

d) liczbg hektaréw fizycznych w gospodarstwie



45. Zestawienie przewidywanego zapotrzebowania na poszczegblne rodzaje pasz dla wszystkich grup
zwierzat wystepujgcych w gospodarstwie, to:

a) struktura powierzchni paszowej c) preliminarz paszowy

b} podstawowa powierzchnia paszowa d) globalna powierzchnia paszowa

46. Urzadzenia melioracji rolnych zaliczane s do infrastruktury:
a) technicznej b) spolecznej c) organizacyjnej d) informacyjnej

47. Podstawe naliczania podatku rolnego stanowi:
a) wartos¢ produkeji globalnej

b) ustalona liczba hektaréw przeliczeniowych

¢) wartos¢ dochodu rolniczego

d) wartos¢ produkeji towarowej

48. Grupa klientéw o podobnych wymaganiach i zblizonych preferencjach wobec danego dobra lub uslugi
nazywana jest:

a) rynkiem docelowym b) rynkiem konsumenta  ¢) nisza rynkowa d) segmentem rynkowym
49. W odniesieniu do produktéw wybieralnych , np. sprzetu RTV, stosowany jest system dystrybucji:

a) intensywnej b) selektywnej ¢) ekskluzywnej d) wylacznej

50. Prawnie chroniong cz¢é¢ marki producenta okresla sig mianem:

a) czesé werbalna b) czesé niewerbalna c) znak jakosci d) znak handlowy

51. Wysoky i stabilng wielkoscig sprzedazy produktu charakteryzuje si¢ faza:
a) wprowadzenia produktu b) rozwoju produktu c¢) dojrzatodei produktu  d) schylkui eliminacji

52. W fazie wprowadzenia produktu na rynek, giéwnym celem promocji jest:

a) zcbranie informacji niezbgdnych do planowania poziomu cen w pézniejszych fazach
b) zrealizowanie wigkszego niz konkurenci budzetu promocyjnego

c) poinformowanie nabywcéw o cechach produktu wprowadzanego na rynek

d) przypominanie klientom o firmie i jej produktach

53. Pamiatki z olimpiady sportowej charakteryzuja sie zwykle:

a) klasycznym cyklem 2ycia produktu ¢) dhugim i modyfikowanym cyklem zycia produktu
b) podwdjnym cyklem zycia produktu d) krotkim cyklem produktu modnego

54. Instrumentem promocji stosowanym w celu najwlaSciwszego zaprezentowania produktu w miejscu jego
sprzedaZy detalicznej jest:
a) merchandising b) public relations C) sponsoring d) reklama

55. W pomiarze skutecznosci reklamy telewizyjnej zastosowanie znajduje model:
a) BCG b) CALLPLAN c) AIDA d) DAGMAR

56. Japoniski system Kanban stosowany jest w celu usprawnienia procesu zarzadzania:
a) personelem b) sprzedaza c) zapasami d) finansami

57. Plany dotyczace realizacji zadan krétkoterminowych nazywane sa planami:
a) diugofalowymi b) operacyjnymi c) taktycznymi d) strategicznymi

58. Struktura przedsigbiorstwa, w ktérej brak jest jednosci rozkazodawstwa, a pracownicy na stanowiskach
wykonawczych podlegaja jednocze$nie kilku przelozonym, to:

a) struktura liniowa c) struktura sztabowa

b) struktura funkcjonalna d) struktura liniowo - sztabowa

59. Skrét TQM dotyczy zarzadzania:

a) zapasami b) jakoscia c) dystrybucia d) logistyks

60. Liczba podwladnych podleglych bezposrednio jednemu, konkretnemu przelozonemu, nazywa sie:
a) zakresem kierowania c) wigzia organizacyjng
b) formalizacja kierowania d) rozpigtoscia kierowania
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XIX Olimpiada Wiedzy i Umicjetnosci Rolniczych

Eliminacje szkolne — 2004/2005

Blok: Agrobiznes

Zadania praktyczne

Zadanie 1,

Wykorzystujac podane nizZej inforinacje wypetnij blankiet polecenia przelewu.

Informacje:

o wierzyciel -
e dluznk -
» regulowane zobowigzanie -
= nazwa banku wierzyciela -
°  nazwa banku diuznika -
o nr NRB wierzyciela -
o nr NRB dhuznika -
e kwota -
o data -

3 450,-

Wzor polecenia prrelewn

30. 09. 2004.

Jan Kowalski, ul. Konwaliowa 6, Wroctaw
wAnimal” spdlka z o. o., ul. Walecznych 1, Wroclaw
wynagrodzenie

PEKAQ S.A. | oddzial Wroclaw

PKO BP S.A. H oddzial Wroclaw
10502568268625268103005558
10701597685325222102000111

POLECENIE PRZELEWU

W cigzar rachunku: | 4y oucd ‘{5[1;{,%& 4 0.4
Wl Hokictgth 4 1rodan

Na dobro rachunku: ljlll’? K@)HQI:-"JL&

P

W Uomsidiong & . Hreela

W Tl{;u ?7;)] 3 ﬂ- ](H’Afﬂiﬁi

we TEUR0 58 T odddal Hrodue

L Hyog
AGYC 4354 68 9245 22240 2600 444

Nr r-ku:

A0 FCLI56X 2680 [9268400 00558 %

Pl. Kas.:

Kwaota zl gr: 3 asi T

Data: a2 . 03 2004

[ Tytulem: ﬁ'(j-'utm[}'mf,mi,ul}

Pieczed zleceniodawcy i podpis

'j Kl gbt-

Stempel banku

3

Zasady oceny zadania nr 1.

1. Prawidlowe wpisanie: =  wierzyciela - 4 pkt
*  dluznika - 4 pkt
* nazwy banku i nr r-ku wierzycicla - I pkt
*  nazwy banku i nr r-ku diuznika - I pkt
" nazwy regulowanego zobowigzania - 4 pkt
*  kwoly przelewu oraz daty wyslawicnia polecenia przelewu - [ pkt
2. Sprawnos¢ wykenania zadania - 5pkt

Ogdlen:
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Zadania praktyczne

Zadanie 2.
Wykorzystujae dane zawarte w tabeli, obliczy¢ warto$¢ majatku trwalego oraz wielkos¢

kapitalu wiasnego przedsichiorstwa AGROVITA S. A.

Wyszczegdlnienie Warto$¢ (tys. z1) |
e $rodki pieniezne na rachunku bankowym 8 220,-
o produkcja w toku _ | 1 270,-
o _dlugoterminowy kredyt bankowy - 7130,-
e kapitat akcyjny 6 500,-
s inwestycje rdzpoczqte _ 1 320,-
° zobowiazania wobec dostawcow _ ' 31 130,-
e diugotrwale lokaty na terminowych rachunkach bankowych 440,
¢ przychody przysziych okreséw _ 67,-
e maszyny 1 urzadzenia _ 6 830,—
° nie podzielony wynik finansowy : 840,-
e zapasy materialéw ' ' 40 110,-
e grunty, budynki i budowle ' 3 070,-:
e  zysk netto ' 13 430,-
e kapital zapasowy ' 8 910,-
o naleznosci z tytulu sprzedaiy 'p'roduktéw, towardw i ustug 12 140,-
o srodki transportu 2 010,-
| licencje, patenty i programy komputerowe 63,-

Zasady oceny zadania nr 2.

1. Znajomos¢ sktadnikéw majatku trwalego - Gpkt
2. Okreslenie wartosci majatku trwalego - 3pkt
3. Znajomos¢ skiadnikow kapitatu whasnego - 4pkt
4. Okreslenie wartosci kapitahi whasnego - 3pkt

5. Umiejetnosé uzasadnienia odpowiedzi - 4pkt

Ogdlem: 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.
Oblicz wysokos¢ kosztéw bezposrednich 1 posrednich oraz stalych i zmiennych dla

gospodarstwa, w ktérym w ciagu roku poniesiono nastepujace koszty:

1. Zakup paszy dla trzody chlewnej - 287 620,~
2. Zakup zwierzat - 4980,
3. Zakup nawozow mineralnych - 2440,
4. amortyzacja chlewni - 1110,
5. koszt energii elektrycznej - 1890,-
6. ubezpieczenie w KRUS _ - 2 580,-
7. podatek rolny - 1620,-
8. zbidr zboz kombajnem (usluga) - 890,-
9.  wynagrodzenie pracownika zatrudnionego przy obstudze trzody = 10250.-
chlewnej : ’

Zasady oceny zadania nr 3,

I. Obliczenie wartosci kosztéw bezpodrednich - 4 pkt
2. Obliczenie wartosci kosztdw posrednich - 4pkt
3. Obliczenie wartosci kosztéw statych - 4pkt
4. Obliczenie wartosci kosztow zmiennych - 4pkt
5. _Umiejetnos¢ uzasadnienia odpowiedzi - 4pkt

Ogdlem: 20 pkt






